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EPREUVE DE SPECIALITE
LETTRES CLASSIQUES

VERSION GRECQUE

Durée : 4 heures
(c’est, du moins, 'objectif a atteindre en fin d’année).

Lobjectif, cette fois, est de finir la version, méme si cela vous prend plus de quatre heures.
La consultation de la grammaire ou du cours peut étre envisagée pour résoudre certaines difficultés.



Brochettes 2 la non-grecque

Extraite du drame satyrique Le Cyclope d’Euripide, la tirade suivante s’inspire du chant IX de 'Odyssée, dont elle constitue
un pastiche, méme au niveau du style. Ulysse raconte au cheeur (des Satyres, esclaves du monstre) ce qu'il vient de vivre dans
la grotte de Polyphéme, dont il vient de sortir.

"OAYEIEYS

"Enel netpaiav TRVY €oiABouev otéyny,
avékavoe pev Top pdtov, DPNATG dpvdg
KopuoL¢ MAateiag ox&pag PaAwv €,
Tp1o0@V duatv wc" dywyiuov pdpoc,
Kal XdAkeov AéBnT énélecev mopt -

Enerta UMWV ENativeov XauomeTi
€0Tnoev e0VIV TANGiov VPG PAOYI.
Kpatfipa &’ €€EmAnoev wg dekdupopov,
uéoxoug duéAéac, Aevkov oxéac’” ydAa -
oKOQOG TE K10600 TIapEDeT” £1¢ £Dpog TPIDV
mxewv, PdBog 8¢ tecodpwv Epaivero,
080l T, dKpoLG UEV EYKEKAVUEVOUG TTLUPL,

Eeotovg ¢ dpemdvw tdAAa, TaAtovpov KAGdwV.

1'Q¢ introduisant un nombre (ou un terme apparenté) : « environ, approximativement ».

2 Parmi les spécificités de la poésie du point de vue de la syntaxe, notez que :

a) l'article y est employé beaucoup moins systématiquement qu’en prose,

b) l'ordre des mots y est tres libre,

¢) les prépositions sont régulierement omises pour exprimer les compléments circonstanciels (de lieu, de moyen...), si bien
qu'il est nécessaire de bien connaitre les valeurs d’origine des cas (»» voir celles qui ont été étudiées dans le module 8 ; en
outre, le génitif seul peut correspondre a € + gén. et exprimer la matiére dont est composé un objet, 'origine ou encore la partie
par laquelle on tient un objet).

3 Forme poétique du verbe gioyéw/éoxéw (d’apres I'aoriste éoéxea). Il était possible de la trouver dans le Bailly sans cette note,
en cherchant un renvoi au niveau de la forme sans préverbe (avec ou sans augment : £xea et xéat renvoient a xéw) et en se
rappelant qu’ég = €i¢.

 Conformément au style homérique, il arrive que la syntaxe change en cours de phrase (anacoluthe).



[...]
‘Q¢ &’ v €rowua mdvta @ OgooTuyEl
“A1dov payelpw, dTE supudpPag d0o
€o@al’ Etaipwv TOV U@V, pLOUG TIvL,
TOV UEV AéBntog £¢ kKUTOG XaAknAatov,
oV & ad, Tévovtog dpndoag dkpov moddc,
naiwv mpdg 6ELV oTdvuya TeTpaiov Aibov,
gyképadov £E€ppave - kal kabaprdoag
A&Bpw paxaipy odpkag €dmta mupt,
ta & &g A€BNT €phikev EPeabat péAn.
"Eyw & 0 TAAUwV ddkpv’ &1 0@OaAU®V XEwV
gxpruntéunv KokAwm kéddrakévouv® -
dAAot &’ Gmwg EpviBeg v LUXOTC TETPAG
ntA&avteg eixov, aiua & oUk Evijv xpof.
Enel § etaipwv TV UV TANcOeig fopdg
Gvéneoe, eapuyog aibép’ €ieic Papvv,
€0NAOE pot t1 Belov - EunAnocag oKOPOg

Mdpwvog'® abt® T008e Tpocpépw TELV.

EURIPIDE (170 mots)

5 Crase : = kal ¢d1akévouv.
¢ Maron, « fils de Bacchus » (Baxyiov naic), est déja mentionné plus tét dans la piece (v. 141-143) : Ulysse affirme avoir obtenu
de lui du vin, qu’il a emporté jusque dans I’antre du Cyclope. Ici, par métonymie, « Maron » renvoie au vin lui-méme.



3.1. MANIPULATION MORPHOLOGIQUES.

LE PARFAIT

o« !/ .
Corr ige des exercices

a) Formez les parfaits suivants, qui sont tous réguliers.

INDICATIF PARFAIT INFINITIF PARFAIT PARTICIPE PARFAIT
, tu, actif actif actif, neutre, acc. sing.
XOpELW , , ,
KEYOPELKA KEYOPELKEVOL KEXOPELKO
danser Xop S Xop Xop S
., il, passif passif passif, féminin, dat. plur.
NTToW o TR GO . ,
. TTNTOL TTNoYaL TTNHEVAL
dincre fiemn A ArTnpévong
, , elles, passif passif passif, masculin, nom. plur.
ETTALVEW , B , =50 , ,
ETMN VN VTOL ETMNVNooolL ETTN) VI HEVOL
louer v nvi nvnp
6 )\ , vous, actif actif actif, masculin, gén. sing.
OUVHOOVLAELW , , ,
- ovpBeBovAevrare ovpBeBovAeviévarl ovpBeBovAevidTog
conseilier

Légende : élément surligné = redoublement

b) Entourez les parfaits parmi les formes suivantes ; identifiez 'entrée du dictionnaire corres-
pondant a chacun d’eux. Les parfaits apparaissent sur fond orange.

EANAdcaoLy
(conduire, diriger)

EAAOVD

1évou

(aller)
présent (d’eijw)

EVOHLO 0LV
(penser, considérer)

aoriste (de vopilw)

TEMTWKOGLV
(tomber)

TUTTW

EoTELPAG
(semer)

aoriste (de ometpw)

WpoloynKkévol
(étre d’accord, reconnaitre)

OpOAOYEW

EULOODEV
(hair, détester)

imparfait (de protw)

KO TAKEKOPPEVL
(mettre en piéces, détruire)

KOTOUKOTTT®
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evdedopeba
(vétir, habiller)

£vOLw

WHOAOYNTOL
(étre d’accord, reconnaitre)

OpOAOYEW

NTOVTO
(accuser)

imparfait (d’aitiéopa, dont
le parfait serait ftinvroe)

yéyove
(devenir)

ylyvopor



3.2. PHRASES DE THEME ET DE VERSION.

a) Traduisez en grec. (Les verbes a traduire au parfait sont soulignés.)

De qui Alexandre tient-il son éducation ? (Littéralement : Par qui Alexandre a-t-il été éduqué ?)

Tivi 6 AMéEavdpog memaidevton ; (A Le compl. d’agent du parfait est au datif !)

- Nous aimons 'ombre des grands arbres qui constituent 'ornement de la palestre. (Littéralement : ...
arbres ayant orné la palestre.)
Trv oklov LAODHEV TNV TOV HeYRA®V SEVEPOV TNV TOAXIGTPAV KEKOGHNKOTMV.

- Nous sommes les jouets de la tromperie de ceux qui disent étre nos alliés. (Littéralement : Nous avons
été trompés par les <hommes> disant étre alliés a nous.)

Hratipeba toigc Aéyovstv elvou cuppdyolg fpiv.

- Le fait de posséder des esclaves rendait la vie facile aux citoyens athéniens. (Littéralement : Le <fait

d’> avoir acquis...)
To SovAovg kektiioBar padiov émoiel TOV PLov toig ABnvaiolg Tolitoug.

b) Traduisez en francais.
- O yépwv ToAAa dévdpa mepTEVKE TOIG TOULGTV.
Le vieil homme est a 'origine d’une abondante plantation d’arbres pour ses enfants.

H vikn o0k €€ OmAwv dAL’ €€ evBovAiag EfpTnTOL.
La victoire est le résultat non des combats, mais de la prudence.

Trv tav PapBapwv otpatiav eig v EAAGSa épBeBAnkuiav évikioopev.
Nous avons vaincu I’armée des barbares en plein assaut contre la Grece.

O0 petapédel pot TV v ¢ TopeAnAvBoTL Xpove Epol.
Je ne me repens pas des actes qui, a mon sens, relévent du passé [litt. : ... pas des choses
pour moi dans le temps s’étant écoulé]
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3.3. VERSION EN AUTONOMIE.

EiceABOvTeg d¢

koteAaBopev
a0To0L TeBLKOTAG TE TOVG TAIdNG

Kol To Ttepl T lepeior oxedOV TL O
TETOLNHEVAL,

aocTpoyoilovtag te On kol
KEKOGHNHEVOVG ATTAVTOG,.

Ol pév odv wohAol év Tf) adAf Emoulov
g€,

ol 8¢ Tveg ToD duroduTnplov €v ywvig
Nptiaov aoTporydAoLg TopTOANOLS,

€K POPHICKWV TLVOV TPOCLPOVHEVOL -

TOUTOVG 8¢ TEPLEGTATAV GAAOL
Bewpodvreg.

Qv 81 xai 6 Avoic 1y,
Kol ElOTNKEL €V TOIG Lol Te Kol
veaviokolg

ECTEPAVOUEVOGS Kal TNV OV Stapépwv,

00 10 kahOg elvon povov &Elog dkodoad,

QAN OTL KaAOG Te KayoBoc.

TRADUCTION PLUS LITTERALE QUE CELLE QUI EST FOURNIE
DANS LE DOCUMENT QUE VOUS AVEZ DEJA

Une fois que nous fimes entrés,

nous avons compris 1a méme
que les enfants avaient achevé le sacrifice

et que les rituels des cérémonies religieuses étaient
déja a peu pres terminés,

que tous jouaient aux osselets et étaient soigneuse-
ment parés [portaient de habits de féte].

La plupart s’amusaient ainsi a I’extérieur, dans la

cour ;

quelques autres, dans un coin du vestiaire, jouaient a
pair ou impair avec de trés nombreux osselets

en les sélectionnant dans des corbeilles ;

d’autres encore étaient placés en cercle autour de ces
derniers en les regardant.

Parmi eux [litt. : parmi lesquels], assurément, se
trouvait aussi Lysis,

et il se tenait debout parmi les enfants et les jeunes
gens,

couronné et 'emportant par rapport a la vue [acc. de
relation ; ~ attirant le regard plus que les autres],

non pas <parce qu’il était> seulement digne
d’entendre-dire le fait qu’il était beau [= digne de se
voir vanter sa beauté],

mais parce qu’il <était> un homme distingué [litt. :
beau et bon].
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